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Важливою особливістю сучасного вертолітного ринку є стабільне зростання попиту як на військові, 

так і цивільні вертольоти. В умовах розвитку вертольотобудування важливою частиною досліджень є 

прогнозування розвитку світового вертолітного ринку з метою створення конкурентоспроможної, ви-

сокоефективної і рентабельної вертольотобудівної галузі авіаційної промисловості. 
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An important feature of the modern helicopter is a stable market demand both in military and civilian helicop-

ters. In a helicopter of an important part of research is prediction of the world helicopter market to create com-

petitive and efficient and cost effective construction helicopters in aviation industry. 
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Вступ 

За минулі роки в країнах СНД, США, а також 

у Великій Британії, Франції, Італії, Німеччині, 

Японії та інших країнах виникло й успішно роз-

вивається така складова частина авіаційної про-

мисловості, як вертольотобудування, що об’єд-

нує дослідно-конструкторські бюро, серійні за-

води та науково-дослідні інститути з потужною 

виробничою та експериментальною базами.  

За цей час вертольоти одержали досить широ-

ке застосування у цивільному господарстві,  

особливо, у військових цілях, завдяки чому ви-

робництво військових вертольотів стало на рівні 

з виробництвом військових літаків. 

Аналіз останніх досягнень і публікацій 

Аналіз як вітчизняних, так і зарубіжних дос-

ліджень і публікацій показує, що важливою час-

тиною досліджень розвитку вертольотобудуван-

ня є прогнозування розвитку світового вертоліт-

ного ринку, що виконується щорічно спеціаль-

ними прогностичними організаціями.  

Такими прогнозами займаються такі організа-

ції як, «Forecast International», «Honeywell».  

Постановка завдання 

Подібно до того, як у літакобудуванні після 

багатьох років пошуку та розробки різних схем 

найбільшого застосування отримала схема моно-

плана, у вертольотобудуванні домінує одно-

гвинтова схема з рульовим гвинтом, за якою ви-

конано 93 % усіх вертольотів [1].  

Частина, що залишилася, припадає на дву-

гвинтові співвісні вертольоти і двугвинтові вер-

тольоти поздовжньої, співвісної і перехрещеної 

схем. 

В останні роки вертолітний ринок після гли-

бокого спаду 90-х років став розвиватися все 

більш інтенсивно.  

Високорозвинені країни прагнуть модернізу-

вати парк військових вертольотів. Закупівлі но-

вої техніки здебільшого обмежуються природ-

ною заміною вертольотів, що вийшли з ладу че-

рез повне вироблення ресурсу або в ході участі у 

воєнних операціях. 

Світовий парк цивільних вертольотів (за да-

ними 2008 р.) досяг 24,086 тис. машин. Такі оцін-

ки озвучені в рамках вертолітної виставки 

HeliRussia [2]. 

Безперечним світовим лідером громадянсько-

го вертольотобудування в останнє десятиліття 

став європейський консорціум Eurocopter, утво-

рений на базі об’єднання вертольотобудівних 

корпорацій Франції і ФРН.  

Він співпрацює з вертольотобудівними підп-

риємствами Японії, Іспанії, Голландії та Росії.  

Консорціум забезпечує до 45 % (понад 60 % 

цивільних вертольотів) ринку нових вертольотів. 

Він єдиний у світі виробник, якому вдалося пос-

тавити на серійну збірку практично всю (за неве-

ликими винятками) лінійку вертольотів злітною 

масою від 1,5 до 11 т [1]. 

Слід зазначити, що Холдинг «Вертольоти Ро-

сії» на виставці вертолітної техніки Heli-Expo 

представив модельний ряд російських вертольо-

тів, що випускаються для північноамерикансько-

го ринку і країн Латинської Америки. За інфор-

мацією прес-служби холдингу, в 2009 р. компанія 

завершила консолідацію галузі й об’єднала віт-

чизняні вертольотобудівні підприємства в єдину 

холдингову структуру, яка випускає російські 

вертольоти під єдиним брендом у легкому, се-

редньому і важкому сегментах [3].  

Сьогодні російські вертольоти експлуатують-

ся в 100 країнах світу, зокрема в США, Канаді, 

Бразилії, Мексиці, Колумбії, Венесуелі та інших 

латиноамериканських країнах. 
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Розв’язання поставленої задачі 

Сучасне вертольотобудування представлено 

вже вертольотами четвертого і п’ятого поколінь 

для яких характерні такі особливості розвитку: 

 більша швидкість польоту завдяки змен-

шенню лобового опору і створенню високоефек-

тивних гвинтів, здатних використовувати великі 

потужності силової установки на підвищеній 

швидкості; 

 збільшення відносної маси комерційного 

навантаження шляхом удосконалення ефектив-

ності несучого гвинта на режимі висіння і зни-

ження маси порожнього вертольота в результаті 

застосування нових конструкційних матеріалів; 

 зниження кілометрових витрат палива вна-

слідок поліпшення обтічності фюзеляжу і скоро-

чення питомої витрати палива двигунів; 

 більш висока ефективність виконання 

польотних завдань, підвищення живучості та на-

дійності завдяки впровадженню конструкцій з 

композитних матеріалів; 

 зниження навантаження на пілота шляхом 

комплексного впровадження електронних систем; 

 зменшення кількості льотного та технічно-

го персоналу. 

Серед найбільш популярних сучасних бойо-

вих вертольотів можна виділити: 

Августа А-129 «Мангуст»: ударний вертоліт, 

розроблений італійською фірмою Августа. Пер-

ший ударний вертоліт, розроблений і виготовля-

ється цілком у Західній Європі. Він також став 

першим вертольотом у світі, де використовуєть-

ся цифрова шина передачі даних 1553В, що за-

безпечує високу ступінь автоматизації управлін-

ня і знижує навантаження екіпажу [4]. Система 

управління зброєю включає в себе, зокрема, оку-

ляри нічного бачення, які в подальшому були 

доповнені нашлемним прицілом. А-129 має зви-

чайне тандемне розміщення крісел (пілот ззаду, 

трохи вище; оператор — попереду і нижче), кри-

ла, які можна знімати, два пілони для підвіски 

озброєння і досить тонкий, не дуже великих роз-

мірів фюзеляж, що робить цю машину малопо-

мітною.  

При проектуванні машини було максимально 

використано американський досвід забезпечення 

виживання вертольота в бойових умовах: бро-

ньовані критичні вузли двигунів, установлені 

бронесидіння членів екіпажу і плоске лобове  

кулестійке скло [1]; 

Белл OH-58D «Кайова»: американський лег-

кий багатоцільовий вертоліт, розроблений на ос-

нові моделі Bell 206. 

На вимогу військових було розроблено розві-

дувально-ударний вертоліт Белл OH-58D, здат-

ний не тільки вести розвідку, а й надавати під-

тримку бойовим вертольотам і вести коректу-

вання артилерійського вогню. Його особливос-

тями є чотирилопатевий несучий гвинт з суціль-

но композиційними лопатями і еластомірні під-

шипники. 

Для підвищення захищеності вертоліт осна-

щений приймачами системи попередження про 

опромінення радіолокаційними станціями про-

тивника і станцією попередження про лазерне 

опромінення [4]; 

Ан-64 «Апач»: основний бойовий вертоліт 

Армії США з середини 1980-х років. Революцій-

ним рішенням у зниженні шуму вертольота є два 

рульових гвинта, закріплених у формі хреста. 

Вони встановлені під різним кутом. Таким чи-

ном, кожен з них пригнічує частину шуму, ви-

робленого іншим. 

На вертольоті Ан-64 встановлено два двигу-

ни, здатні тривалий час працювати в режимі над-

звичайної потужності та оснащені спеціальною 

системою придушення теплового випроміню-

вання. Принцип її роботи полягає у змішуванні 

гарячого повітря в двигуні з холодним забортним 

повітрям [4]; 

Боїнг-Сікорський RAH-66 «Команч»: бага-

тоцільовий розвідувально-ударний вертоліт. При 

проектуванні цього вертольота основна увага 

приділялася загальному зниженню помітності 

машини в радіолокаційній, інфрачервоній, оп-

тичній й акустичній ділянках спектра. З цією ме-

тою в конструкції вертольота широко використа-

ні композиційні матеріали на полімерних сполу-

ченнях. 
Передня частина фюзеляжу виготовлена з 

епоксидного вуглепластика. Відповідно до пра-
вил технології «стелс» зовнішні поверхні фюзе-
ляжу виконані у вигляді плоских граней для роз-
сіяного відбиття падаючого високочастотного 
випромінювання, критичні (за рівнем відобра-
ження) ділянки поверхні виконані з радіопогли-
наючих матеріалів [4]. 

Принципово новою особливістю вертольота є 
наявність двох бічних відсіків для внутрішньо-

фюзеляжного розміщення ракет. Також у констру-
кції передбачені бічні пілони для додаткових пали-

вних баків і озброєння, які можна знімати [4]; 
Єврокоптер «Тайгер»: розвідувально-удар-

ний вертоліт. Розроблено франко-німецьким 
консорціумом Eurocopter. 

Конструкція фюзеляжу на 80 % складається з 
полімерних композиційних матеріалів на основі 

вуглецевого волокна і кевлара, 11 % припадає на 
алюмінієві, і 6 % на титанові сплави. Лопаті не-

сучого і рульового гвинтів виконані з полімерних 

композиційних матеріалів і зберігають  працездат- 



ISSN 2075-0781. Наукоємні технології, 2011. № 1–2 (9–10) 22 

ність при бойових ушкодження і зіткненнях з 

птахами. Захист від блискавки і стійкість до дії 

електромагнітного імпульсу забезпечуються тон-

кою бронзовою сіткою і мідною сполучною  

фольгою, нанесеними на поверхні фюзеляжу. 

Особливістю вертольота «Тайгер» є переднє 

розташування місця пілота, робоче місце опера-

тора — ззаду. При цьому крісла пілота і операто-

ра зміщені в протилежні боки щодо поздовжньої 

осі машини для забезпечення кращого передньо-

го огляду оператора із заднього крісла [5];  

Мі-28: російський ударний вертоліт, призна-

чений для ураження броньованих цілей та вогне-

вої підтримки сухопутних військ. 

Кабіна екіпажу захищена броньованим склом 

і бронею з титанових сплавів і кераміки. Усі 

життєво важливі системи також мають броньо-

ваний захист і резервування. Система порятунку 

екіпажу на малих висотах включає енергопогли-

наючі крісла і шасі з двокамерною амортизацією, 

які забезпечують виживання екіпажу при аварій-

них посадках з вертикальною швидкістю 12 м/с. 

Крім того, встановлена система аварійного поки-

дання вертольота, яка підбурює тиск повітря 

двері і наповнює повітрям пневматичні камери 

по боках фюзеляжу [4]. Вертоліт модифікації  

Мі-28Н оснащений системою нічного огляду, 

ефективною навіть в умовах низького рівня ос-

вітленості (встановлюється в носовій частині ка-

біни з кожного боку лазерного далекоміра) [5]; 

Ка-50: радянський, російський бойовий одно-

місний ударний вертоліт, призначений для по-

разки бронетанкової та механізованої техніки, 

повітряних цілей і живої сили на полі бою.  

Ка-50 — одномісний вертоліт з співвісним  

розміщенням несучих гвинтів, що має два двигу-

ни. Вертоліт оснащений прямим крилом віднос-

но великого подовження і розвиненим вертикаль-

ним і горизонтальним оперенням. Лопаті несу-

чих гвинтів і лобове скло обігріваються елект-

ричною системою, щоб запобігти обледенінню. 

Конструктори скоротили екіпаж до однієї лю-

дини, щоб за рахунок зекономленої ваги збіль-

шити бронювання, встановити більш потужне 

озброєння і збільшене число ефективних засобів 

спостереження [5].  

Важливою частиною досліджень розвитку  

вертольотобудування є прогнозування розвитку 

світового вертолітного ринку, що виконується 

щорічно спеціальними прогностичними органі-

заціями типу «Forecast International» при службі 

аналізу оборонного ринку DMS (Defence 

Marketing Services) у США за всіма літальними 

апаратами зазвичай на 10 років. 

За даними на 2007 р. розподіл вертольотів  

різних марок [2] має такий вигляд (рис. 1). 
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Рис. 1. Розподіл вертольотів, побудованих у світі за марками, на 2007 рік 

Американський аналітичний центр «Forecast 

International» оцінив ринок середніх і важких бо-

йових вертольотів, у якому проаналізовано мож-

ливі перспективи і тенденції в цій галузі з 2009 

по 2018 рр.  

До таких вертольотів аналітики відносять ма-

шини, вага яких перевищує 15 тис. фунтів або 

близько 6804 кг.  

Усього в рамках дослідження проаналізовано 

18 моделей вертольотів, включаючи сім російсь-

ких — розробки КБ ім. Міля і ВАТ «Камов» [2]. 

Фахівці «Forecast International» відзначили, 

що за цей час буде вироблено 3924 вертольота, 

вартість яких становитиме близько 88,1 млрд  

дол., а з 2009 по 2018 рр., швидше за все, зросте 

конкуренція між неамериканськими виробника-

ми оборонної продукції та корпораціями з США 

[2]. Причому, перші будуть пропонувати потен-

ційним споживачам принципово нові моделі вер-

тольотів, тоді як американські виробництва пі-

дуть за звичним для них останнім часом шляхом — 

розробка нової техніки на основі вже наявних 

зразків. Регіональний розподіл поставок верто-

льотів на найближчі 2008—2012 рр., за оцінкою 

Honeywell [2], буде виглядати таким чином  

(рис. 2). 
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Рис. 2. Регіональний розподіл поставок цивільних вертольотів 2008—2012 рр. 

 

За оцінкою ж російських авіаційних експер-

тів, у період до 2012 р. щорічно на світовий ри-

нок буде поставлятися близько 300—350 війсь-

кових вертольотів.  

При цьому частка РФ становитиме 13–16 %, 

США — 41–43 %, держав Західної Європи — 

близько 32 % [1]. 

Висновки 

Таким чином, аналіз статистичних даних і 

прогнозів розвитку ринку дає змогу виділити де-

кілька основних чинників зростання: 

 високі ціни на енергоресурси та паливо, які 

стимулюють інвестиції на пошук та розробку 

нових родовищ, у тому числі й у віддалених і 

важкодоступних куточках світу. Ці процеси при-

зводять до збільшення попиту на вертольоти, які 

просто незамінні для такого виду робіт;  

 зростаюча потреба у нових вертольотах з 

боку різних державних структур, таких як полі-

ція, служби порятунку тощо. Вертольоти відмін-

но зарекомендували себе у вирішенні завдань 

щодо усунення наслідків стихійних лих та над-

звичайних ситуацій; 

 попит з боку корпоративних замовників 

також має чітку тенденцію до зростання. Еконо-

мічний підйом у світі і зростання прибутків кор-

порацій є міцною основою для цього. 

Розробка нових вертольотів стає все дорожче. 

Тому єдино можливим шляхом розвитку перс-

пективного вертольотобудування є міжнародна 

кооперація. Варіант вирішення цієї проблеми 

можна розглядати на прикладі таких американ-

ських фірм, як Bell і Sikorsky. 
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